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В сучасних умовах особливого значення набуває підвищення ролі 

держави як регулятора фінансових відносин. Українська держава, з одного 

боку, постала перед викликами продовження впровадження реформи 

дерегуляції у сфері підприємницької діяльності, а з іншого боку, повинна 

віднайти шляхи оптимізації можливостей для збільшення бюджетних 

надходжень.  

В той же час, потрібно впроваджувати нові, а головне -  дієві правові 

інструменти для детінізації економіки України та боротьби з ухиленням від 

сплати податків. Так, за розрахунками Міністерства розвитку економіки, 

торгівлі та сільського господарства України рівень тіньової економіки у 

січні-березні 2020 року склав 31% від обсягу офіційного ВВП [1].  

Дійсно, сьогодні значна частина економіки знаходиться у «тіні», а 

фізичних осіб – підприємців, що є платниками єдиного податку, досить часто 

використовують для проведення через них розрахункових операцій з метою 

мінімізації податкових виплат. Саме тому, одним з механізмів виведення 

частини економіки, що знаходиться у «тіні», є впровадження реєстраторів 

розрахункових операцій  для фізичних осіб - підприємців.  

Відповідно до ст. 1 Закон України «Про застосування реєстраторів 

розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та 

послуг» реєстратор розрахункових операцій (далі РРО)  – це пристрій або 

програмно-технічний комплекс, в якому реалізовані фіскальні функції і який 

призначений для реєстрації розрахункових операцій при продажу товарів 

(наданні послуг) [2]. Законодавець до реєстраторів розрахункових операцій 

відніс: електронний контрольно-касовий апарат, електронний контрольно-

касовий реєстратор, вбудований електронний контрольно-касовий 

реєстратор, комп'ютерно-касова система, електронний таксометр, автомат з 



продажу товарів (послуг) тощо. Таким чином, впровадження РРО у 

розрахунках з фізичними особами - підприємцями має з одного боку 

визначити рівень їх доходів, а з іншого боку може бути ефективним 

запобіжним заходом для розповсюдження товарів, що  перетнули митний 

кордон України як контрабанда.  

20 вересня 2019 року Верховною Радою України було прийнято Закони 

України № 128-ІХ «Про внесення змін до Закону України «Про застосування 

реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського 

харчування та послуг» та інших законів України щодо детінізації розрахунків 

у сфері торгівлі та послуг» [3] та № 129-ІХ «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України щодо детінізації розрахунків у сфері торгівлі 

та послуг» [4]. Вказані Закони стосуються вдосконалення правового 

регулювання реєстраторів розрахункових операцій. Впровадження РРО, на 

нашу думку, є вірним шляхом з покращення існуючої ситуації з детінізацією 

економіки України, збільшення надходжень у бюджети всіх рівнів за рахунок 

оптимізації/удосконалення механізмів уточнення доходів господарюючих 

суб’єктів та дієвим інструментом захисту прав споживачів. При цьому 

механізм впровадження РРО мають передбачати чіткий комплекс заходів, які 

б, з одного боку заохочували до застосування РРО самих суб’єктів 

господарювання, а з іншого боку, мали ефективні контролюючі можливості 

перевірки їх добросовісності виконання вимог чинного законодавства 

України. У процесі цього має бути обов’язково враховано, що: 

-  існуючі заходи з боротьби з пандемією суттєво обмежують 

фінансові можливості фізичних осіб–підприємців, а тому впровадження 

РРО має відбуватись за рахунок державних дотацій з повною або 

частковою компенсацією фінансових втрат суб’єктів господарювання; 

- всі операції з реєстрації, проведення та обліку РРО мають бути 

максимально спрощені, доступні та автоматизовані; 



- ефективність впровадження РРО напряму залежить від дієвості 

непрямих контрольних функцій, що будуть зосереджені в руках громадян 

України як споживачів товарів та послуг. 

- держава має культивувати та підтримувати стимулюючими 

заходами культуру отримання фіскального чека споживачем від суб’єкта 

господарювання за отриманні товари та/або надані послуги; 

- потрібно зменшувати вплив людського фактору у сфері 

проведення перевірок контролюючими органами та масово 

запроваджувати дистанційні та електронні форми податкового контролю. 
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